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Les enchÃ¨res pour lâ€™attribution des frÃ©quences 5G Ã  lâ€™automne 2020 ont fait lâ€™objet de
vives contestations de la part de citoyens, de scientifiques et dâ€™Ã©lus locaux ou nationaux, questionnant
lâ€™opportunitÃ© de dÃ©ployer ce nouveau standard de tÃ©lÃ©communication mobile sans Ã©valuer
prÃ©alablement son impact. Pendant quelques mois, lâ€™Arcep1, le gouvernement, des reprÃ©sentants du
secteur et de nombreuxÂ Â«Â commentateursÂ Â»Â sont intervenus dans les mÃ©dias pour convaincre
une population potentiellement rÃ©ticente, ou du moins sceptique, sur le
rapportÂ Â«Â coÃ»ts/bÃ©nÃ©ficesÂ Â»Â de cette nouvelle technologie.

Point dâ€™orgue duÂ Â«Â dÃ©batÂ Â», la dÃ©claration du prÃ©sident de la RÃ©publique Emmanuel
Macron, devant des entrepreneuses et entrepreneurs de la French Tech rÃ©unis Ã  lâ€™Ã‰lysÃ©e le 14
septembre 2020, a connu un succÃ¨s international :Â Â«Â La France est le pays des LumiÃ¨res, c’est le 
pays de l’innovationÂ [â€¦].Â Oui, la France va prendre le tournant de la 5G parce que c’est le tournant de 
l’innovationÂ [â€¦].Â J’entends beaucoup de voix qui s’Ã©lÃ¨vent pour nous expliquer qu’il faudrait relever 
la complexitÃ© des problÃ¨mes contemporains en revenant Ã  la lampe Ã  huile. Je ne crois pas que le 
modÃ¨le Amish permette de rÃ©gler les dÃ©fis de l’Ã©cologie contemporaine.Â Â»

Bruno Le Maire, ministre de lâ€™Ã©conomie, avanÃ§ait pour sa part quâ€™un moratoireÂ Â«Â serait un 
retour en arriÃ¨re pour la FranceÂ Â», prÃ©fÃ©rantÂ Â«Â la France en avant, conquÃ©rante, qui 
rÃ©ussit Ã©conomiquement, que la France fossilisÃ©e qui ne bouge pasÂ [â€¦]2Â Â». Car ainsi en va-t-il
du progrÃ¨s technologique : comme lâ€™explique la Reine rouge dans la suite desÂ Aventures dâ€™Alice 
au pays des merveilles, ne pas dÃ©ployer la 5G â€“ sans analyse prÃ©alable sur les consÃ©quences
environnementales, comme le rÃ©clamait la Convention citoyenne pour le climat â€“, ce nâ€™est pas faire
du surplace, câ€™est reculer :Â Â«Â Ici, vois-tu, on est obligÃ© de courir tant qu’on peut pour rester au 
mÃªme endroit. Si on veut aller ailleurs, il faut courir au moins deux fois plus vite que Ã§a.Â Â»3

En comparaison, le lancement de la 4G, Ã  partir de 2012 et 2013, Ã©tait passÃ© plutÃ´t inaperÃ§u. Nul
doute que la conscience collective des dÃ©sordres environnementaux et de la nÃ©cessaire transition
Ã©cologique, comme de lâ€™impact du numÃ©rique loin dâ€™ÃªtreÂ Â«Â immatÃ©rielÂ Â», a
progressÃ© depuis quelques annÃ©es. Et justement, la 5G est pleine de promesses dâ€™efficacitÃ©
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Ã©nergÃ©tique et deÂ Â«Â solutionsÂ Â»Â pour faciliter la mise en Å“uvre de la transition, comme ses
thurifÃ©raires nâ€™ont cessÃ© de le clamer. Pourquoi alors autant dâ€™opposition Ã Â Â«Â la 5G et
son mondeÂ Â»Â ?

Quelques caractÃ©ristiques de la 5G

Le nouveau standard 5G, mix de nombreuses technologies concernant le rÃ©seau dâ€™accÃ¨s radio mais
aussi le rÃ©seauÂ Â«Â cÅ“urÂ Â»Â â€“ plus deÂ 10 000Â brevets dÃ©posÃ©s par une dizaine des
principaux industriels â€“, devrait reprÃ©senter, Ã  terme, un vÃ©ritable saut de performance. Il possÃ¨de
trois caractÃ©ristiques principales :

un temps de latence trÃ¨s faible, de lâ€™ordre de la milliseconde (ms) contre une dizaine ou plus
aujourdâ€™hui, indispensable pour les applications nÃ©cessitant des rÃ©actions trÃ¨s rapides
(voitures autonomes, jeux vidÃ©o multi-joueurs en ligneâ€¦) ;
un dÃ©bit moyen beaucoup plus Ã©levÃ©, dâ€™un facteur 10 Ã  100. Si le dÃ©bit thÃ©orique
maximum en 4G est de 100 mÃ©gabits par seconde (Mb/s), celui en 5G serait 100 fois supÃ©rieur
Ã  10 gigabits par seconde (Gb/s). Dans la rÃ©alitÃ©, le dÃ©bit moyen est infÃ©rieur (typiquement
10 Mb/s en 4G, et sans doute de 100 Mb/s Ã  quelques Gb/s en 5G)4.
Ce trÃ¨s haut dÃ©bit permettra, entre autres, deÂ Â«Â regarder du porno en HD mÃªme quand vous 
Ãªtes dans lâ€™ascenseurÂ Â»selon le bon mot du maire Ã©cologiste de Grenoble Ã‰ric Piolle5,
mais aussi de faire appel Ã  des expÃ©riences Â« immersives Â» comme la rÃ©alitÃ© virtuelle
(VR) ou la rÃ©alitÃ© augmentÃ©e (AR), toutes deux rÃ©clamant des Ã©changes substantiels et
rapides de donnÃ©es entre les terminaux utilisateurs et les data centers effectuant les calculs ;
un nombre de connexions possibles 10 fois supÃ©rieur, jusquâ€™Ã  un million dâ€™objets
communicants par km2(soit un par m2Â en moyenne), permettant lâ€™avÃ¨nement de lâ€™internet
des objets (IoT6) et de laÂ smart city.

La 5G est donc un triptyque entre une rapiditÃ© inÃ©galÃ©e (critical machine communication), une large
bande passante et une densitÃ© dâ€™objets importante (massive machine communication), tout cela
pouvant se combiner afin, par exemple, dâ€™opÃ©rer des flottes de drones autonomes, enfiler un casque
de rÃ©alitÃ© virtuelle dans un train Ã  300Â km/h, ou surveiller la santÃ© dâ€™un troupeau de vaches.

Le rÃ©seau dâ€™accÃ¨s radio pourra sâ€™appuyer, Ã  terme, sur des antennes communiquant dans trois
bandes de frÃ©quences, afin dâ€™offrir le dÃ©bit dâ€™une part, la pÃ©nÃ©tration dans les bÃ¢timents
et la portÃ©e dâ€™autre part. Optimiser en mÃªme temps ces diffÃ©rents paramÃ¨tres Ã©tant pour des
raisons physiques impossible, les opÃ©rateurs sâ€™appuieront sur une combinaison dâ€™antennes (de
cellules) dans les diffÃ©rentes frÃ©quences. La bande des 700 mÃ©gahertz (MHz), dÃ©jÃ  attribuÃ©e
en France aux opÃ©rateurs 4G, assure une excellente portÃ©e (> 5 km) et pÃ©nÃ©tration, mais un
dÃ©bit limitÃ©. La bande des 3,5 gigahertz (GHz) (environ 1 km de portÃ©e), diteÂ Â«Â frÃ©quence
cÅ“urÂ Â»Â de la 5G, permet le meilleur compromis ; câ€™est celle-ci qui a fait lâ€™objet des rÃ©centes
enchÃ¨res. Enfin, la bande des 26 GHz, pour lâ€™instant non attribuÃ©e, a une pÃ©nÃ©tration et une
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portÃ©e limitÃ©es (<300 m) â€“ dâ€™oÃ¹ leur dÃ©nomination deÂ small cellsÂ par rapport auxÂ macro 
cellsÂ â€“, mais offre un excellent dÃ©bit. Il est Ã  noter que lâ€™extension de la gamme de
frÃ©quences, en particulier dans le 26Â GHz et ses longueurs dâ€™onde millimÃ©triques, provoque des
inquiÃ©tudes sanitaires mais aussi scientifiques, comme cette Ã©tude parue en 2018 dansÂ Scientific 
reportsÂ sur lâ€™augmentation de la tempÃ©rature corporelle des insectes provoquÃ©e par les hautes
frÃ©quences7â€¦

Quelques autres avantages enfin : le rÃ©seau pourra Ãªtre, Ã  compter de 2023Â a minima, virtuellement
dÃ©coupÃ©Â Â«Â en tranchesÂ Â»Â (network slicing), ce qui permettra dâ€™adresser diffÃ©rents types
de besoins Ã  destination de diffÃ©rents utilisateurs (par exemple une tranche pour laÂ smart city, une pour
les vÃ©hicules autonomes, une pour les tÃ©lÃ©chargements de mÃ©diaâ€¦), avec les mÃªmes
Ã©quipements accÃ¨s et cÅ“ur. Et surtout,Â last but not least, lâ€™efficacitÃ© Ã©nergÃ©tique :
Ericsson, un des cinq Ã©quipementiers mondiaux (aux cÃ´tÃ©s de Nokia, Samsung, Huawei et ZTE),
annonce ainsiÂ Â«Â des capacitÃ©s qui devraient ÃªtreÂ 1 000Â fois supÃ©rieures pour une 
consommation dâ€™Ã©nergieÂ 1 000Â fois infÃ©rieure8Â Â».

LA 5G EST DONC UN TRIPTYQUE ENTRE UNE RAPIDITÃ‰ INÃ‰GALÃ‰E, UNE
LARGE BANDE PASSANTE ET UNE DENSITÃ‰ Dâ€™OBJETS IMPORTANTE

Quels usages pour demain ?

CommenÃ§ons par regarder plus en dÃ©tails les applications de la 5G, qui justifieraient la nÃ©cessitÃ©
de son dÃ©ploiementÂ Â«Â urgentÂ Â». Tout le monde le reconnaÃ®t plus ou moins, dans ce domaine
oÃ¹ lâ€™innovation est si rapide etÂ Â«Â disruptiveÂ Â», on ne sait pas dÃ©crire prÃ©cisÃ©ment ce
que seront les cas dâ€™usage, ou les modÃ¨les Ã©conomiques associÃ©s Ã  la 5G ; mais ce nâ€™est pas
trÃ¨s grave car personne nâ€™avait prÃ©vu non plus, en dÃ©ployant la 4G, les utilisations qui en seraient
faites aujourdâ€™hui. DÃ©ployons le rÃ©seau, donc, etÂ Â«Â lâ€™intendance suivraÂ Â». Devant la
levÃ©e de boucliers ou du moins lâ€™inquiÃ©tude, il a bien fallu donner quelques exemples potentiels.

Le plus emblÃ©matique est celui de la tÃ©lÃ©mÃ©decine et surtout de la tÃ©lÃ©chirurgie.
EmblÃ©matique car lâ€™argument mÃ©dical ou sanitaire est souvent brandi pour faire passer des
technologies nouvelles mais contestÃ©es9Â â€“ Ã  lâ€™instar duÂ Â«Â riz dorÃ©Â Â»Â OGM bourrÃ©
de vitamine A grÃ¢ce aux techniques de manipulation gÃ©nÃ©tique ou encore les futurs nanorobots
chirurgicaux justifiant la recherche en nanotechnologies.Â Â«Â La tÃ©lÃ©chirurgie amÃ©liore les services 
mÃ©dicaux dans les zones Ã©loignÃ©es et mal desservies enÂ infrastructures de santÃ©10Â Â», annonce
Ericsson. Passons sur les raisons, complexes et multiples, pour lesquelles nous avons des dÃ©serts
mÃ©dicaux ou chirurgicaux. Une opÃ©ration chirurgicale nÃ©cessite bien plus quâ€™un chirurgien, fÃ»t-
il Ã  distance : tout un environnement mÃ©dicalisÃ©, un ou une anesthÃ©siste, du personnel soignant, une
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unitÃ© de rÃ©animation,Â etc., ensemble qui ne peut que se trouver dans un hÃ´pitalâ€¦

LE RÃ‰SEAU POURRA ÃŠTRE VIRTUELLEMENT DÃ‰COUPÃ‰ Â« EN TRANCHES
Â», CE QUI PERMETTRA Dâ€™ADRESSER DIFFÃ‰RENTS TYPES DE BESOINS Ã€
DESTINATION DE DIFFÃ‰RENTS UTILISATEURS

On nâ€™opÃ©rera personne dans une camionnette sur la place du village et on ne voit donc pas trÃ¨s bien
pourquoi couvrir un pays entier de nouvelles antennes Ã©nergivores pour la tÃ©lÃ©chirurgie. Il suffit
dâ€™avoir reliÃ© par fibre optique les hÃ´pitaux (ils le sont dÃ©jÃ ) pour obtenir dâ€™excellents temps
de latence et dÃ©bits. Le tÃ©lÃ©chirurgien, Ã  lâ€™autre bout du monde aura pris la mÃªme
prÃ©caution.

Continuons avec la voiture autonome. Ici, câ€™est certain, la 5G est indispensable car son usage
nÃ©cessitera des dÃ©bits trÃ¨s importants. Personne ne sait vraiment combien de donnÃ©es seront
gÃ©nÃ©rÃ©es par les diffÃ©rents capteurs, lidars, radars, camÃ©ras, ni ce qui sera nÃ©cessaire de
traiter ou de stocker dans le vÃ©hicule dâ€™une part, ou dâ€™envoyer dans le cloud pour traitement en
temps rÃ©el ou archivage dâ€™autre part. Lâ€™ordre de grandeur pourrait Ãªtre dâ€™un gigaoctet par
seconde (Go/s), ce qui, pour une flotte dâ€™un milliard de voitures roulant quelques heures par jour,
multiplierait parÂ 1 000Â au moins le trafic de donnÃ©es actuel. Ã€ quel horizon cette voiture est-elle
envisagÃ©e ? Aujourdâ€™hui, lâ€™industrie commence Ã  douter, non pas parce que la solution ne serait
pas techniquement accessible (pour le niveau 5 dâ€™autonomie, le plus Ã©levÃ©, cela reste peut-Ãªtre Ã 
dÃ©montrer), mais parce quâ€™elle ne serait pas Ã©conomiquement abordable pour Ãªtre dÃ©ployÃ©e
en masse. Le groupe PSA a ainsi renoncÃ© Ã  aller au-delÃ  du niveau 3, comme lâ€™a annoncÃ© son
patron Carlos Tavares au salon automobile de GenÃ¨ve de 2019 :Â Â«Â Compte tenu du coÃ»t additionnel 
de la technologie, le coÃ»t de la voiture devient tel que celui qui peut se la payer n’est de toutes les faÃ§ons 
pas derriÃ¨re le volant, mais plutÃ´t sur la banquette arriÃ¨reâ€¦Â Â»11Â En outre, avec un renouvellement
intÃ©gral du parc en dix ou quinze ans, il faudra attendre longtemps avant dâ€™avoir 100 % de voitures
autonomes Ã©cologiques, sans embouteillage, sans accident, systÃ©matisant le covoiturage, comme le
prophÃ©tisait dÃ©jÃ  en 2012 lâ€™essayiste Jeremy Rifkin12. Nulle urgence de 5G ici, donc.

ON NE SAIT PAS DÃ‰CRIRE PRÃ‰CISÃ‰MENT CE QUE SERONT LES CAS
Dâ€™USAGE, OU LES MODÃˆLES Ã‰CONOMIQUES ASSOCIÃ‰S Ã€ LA 5G

Passons Ã  lâ€™industrie 4.0. Un argument de poids, car lâ€™emploi et la compÃ©titivitÃ© franÃ§aises
sont Ã  la clÃ©. Les data ne sont-elles pas lâ€™or du XXIeÂ siÃ¨cle, ce sur quoi se fondera la richesse de
demain ? Et la 5G, ce sont lesÂ Â«Â autoroutesÂ Â»Â de lâ€™information de demain. Les industriels
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investiront-ils dans un pays sans autoroutes ? La 5G pourrait ÃªtreÂ Â«Â le catalyseur de lâ€™usine du 
futur13Â Â», permettant la gestion de robots, de capteurs pour la maintenance prÃ©dictive, le suivi
logistique des piÃ¨ces, la rÃ©paration de machines avec lâ€™assistance de la rÃ©alitÃ© virtuelle ou
augmentÃ©e,Â etc. Sans doute. Mais encore une fois, en quoi faudrait-il dÃ©ployer la 5G partout pour cela
? Imaginez une usine dâ€™un kilomÃ¨tre de long et de 300 mÃ¨tres de large â€“ un fleuron industriel â€“
avec ses machines automatisÃ©es, ses flux de piÃ¨ces par milliersâ€¦ Il suffit dâ€™installer trois antennesÂ 
small cellsÂ pour couvrir lâ€™intÃ©gralitÃ© de lâ€™usine en 5G.

Restent enfin laÂ smart cityÂ et lâ€™internet des objets. Comme le dit StÃ©phane Richard, patron
dâ€™Orange,Â Â«Â la 5G, câ€™est aussi une promesse de dÃ©veloppement des objets connectÃ©s, 
indispensables pour lesÂ smart citiesÂ : les municipalitÃ©s auront besoin de la 5G pour rÃ©aliser leur 
transition Ã©cologique14Â Â». Encore une fois, rien dâ€™Ã©vident. Ni dans la dÃ©finition trÃ¨s floue de
laÂ smart city,Â Â«Â une ville utilisant les technologies de l’information et de la communication (TIC) pour 
amÃ©liorer la qualitÃ© des services urbains ou rÃ©duire leurs coÃ»tsÂ Â», selon WikipÃ©dia15Â ; ni
dans les exemples concrets et effectifs duÂ Â«Â vivier extraordinaire dâ€™usages potentiels que ce soit 
pour la gestion de lâ€™Ã©nergie, de la mobilitÃ©, de lâ€™eau ou encore des dÃ©chets16Â Â». De
nombreuses propositions, comme la vidÃ©osurveillance, nâ€™ont pas grand-chose Ã  voir avec la
transition Ã©cologique. Des capteurs qui dÃ©tectent les fuites dâ€™eau sur le
rÃ©seau,Â lâ€™intelligence artificielleÂ qui fluidifie le trafic automobile, des capteurs de prÃ©sence qui
optimisent lâ€™Ã©clairage urbainâ€¦ rien de tout cela ne nÃ©cessite la 5G. Peut-Ãªtre quelques poubelles
connectÃ©es, qui prÃ©viendraient quand elles sont pleines et permettraient dâ€™Ã©conomiser des
tournÃ©es de ramassageâ€¦

ON NE VOIT DONC PAS TRÃˆS BIEN POURQUOI COUVRIR UN PAYS ENTIER DE
NOUVELLES ANTENNES Ã‰NERGIVORES POUR LA TÃ‰LÃ‰CHIRURGIE

Quant Ã  la rÃ©alitÃ© augmentÃ©e, ou virtuelle, quels en seraient les usages Â« utiles Â», Ã 
lâ€™exception des jeux vidÃ©o multi-joueurs dans les transports ? Souhaiteriez-vous chausser un casque
ou des lunettes de rÃ©alitÃ© virtuelle quand vous dÃ©ambulez, pour voir surgir le long des vitrines de
magasin des offres de produits ou de services ultra personnalisÃ©es â€“ grÃ¢ce Ã  lâ€™exploitation de vos
donnÃ©es personnelles ? Ou sâ€™agirait-il plutÃ´t de masquer une rÃ©alitÃ© trop oppressante, et
dâ€™embellir ou dâ€™apaiser artificiellement notre Â« perception Â» des villes ?

La question de lâ€™impact environnemental

Face Ã  cesÂ Â«Â bÃ©nÃ©fices environnementauxÂ Â»Â pour le moins maigrelets ou projetÃ©s dans un
futurÂ Â«Â Ã  inventerÂ Â», le coÃ»t environnemental de la 5G est, lui, immÃ©diat et bien rÃ©el,
mÃªme sâ€™il reste difficile Ã  quantifier. Sur le papier, la 5G est bien plus efficace dâ€™un point de vue
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Ã©nergÃ©tique, par unitÃ© dâ€™information, par octet transmis â€“ que ce soit pour les objets
connectÃ©s (câ€™est important pour ne pas avoir Ã  se prÃ©occuper du rechargement des batteriesâ€¦ Ces
objets sont dâ€™ailleurs gÃ©nÃ©ralement conÃ§us pour tenir quelques annÃ©es, puis Ãªtre jetÃ©sâ€¦)
ou pour les antennes (en 5G celles-ci sontÂ Â«Â activesÂ Â»Â câ€™est-Ã -dire que lâ€™Ã©mission et la
rÃ©ception des donnÃ©es sont directionnelles, en faisceau17, avec la possibilitÃ© dâ€™en mettre une
partie en dormance quand le dÃ©bit devient plus faible). Le hic, câ€™est quâ€™Ã©videmment il y aura
beaucoup plus dâ€™informations Ã  traiter.

UNE FLOTTE Dâ€™UN MILLIARD DE VOITURES ROULANT QUELQUES HEURES
PAR JOUR, MULTIPLIERAIT PAR 
1 000 AU MOINS LE TRAFIC DE DONNÃ‰ES ACTUEL

Combien un rÃ©seau 5G consommera-t-il dâ€™Ã©nergie ? Câ€™est trÃ¨s difficile Ã  Ã©valuer Ã  ce
stade, car cela dÃ©pendra de la stratÃ©gie de dÃ©ploiement de chaque opÃ©rateur, de la rÃ©partition
entreÂ small cellsÂ etÂ macro cells, des configurations adoptÃ©es, du trafic effectifâ€¦ Les premiers
retours dâ€™expÃ©rience des opÃ©rateurs, en Asie, et les annonces des Ã©quipementiers, laissent penser
quâ€™il faudrait, Ã  terme, de lâ€™ordre de trois fois plus dâ€™antennes et trois fois plus dâ€™Ã©nergie
quâ€™en 4G. Câ€™est sans doute une estimation Ã©levÃ©e, car lâ€™Ã©lectricitÃ© Ã©tant un poste de
coÃ»t non nÃ©gligeable pour les opÃ©rateurs, les futurs dÃ©veloppements devraient Ãªtre de plus en plus
orientÃ©s vers une meilleure efficacitÃ© Ã©nergÃ©tique. Le Haut Conseil pour le climat tablait
rÃ©cemment sur une consommation Ã©lectrique supplÃ©mentaire, en France, de 16 Ã  40 TWh Ã 
lâ€™horizon 2030 â€“ soit 5 Ã  13 % de la consommation dâ€™Ã©lectricitÃ© finale du pays18. Ã€ cela
doit sâ€™ajouter lâ€™Ã©nergieÂ Â«Â griseÂ Â»,Â nÃ©cessaire Ã  la fabrication des Ã©quipements ou
des terminaux â€“ mÃªme si pour ces derniers, il serait cavalier de lâ€™attribuer intÃ©gralement Ã  la 5G,
puisque lâ€™obsolescence marketing joue dÃ©jÃ  Ã  plein dans le processus de remplacement.

IL SUFFIT Dâ€™INSTALLER TROIS ANTENNES SMALL CELLS POUR COUVRIR
Lâ€™INTÃ‰GRALITÃ‰ DE Lâ€™USINE EN 5G

Il nâ€™y a donc, Ã  ce jour, que trois certitudes. PremiÃ¨rement, pendant de nombreuses annÃ©es au
moins, la 5G augmentera la facture Ã©nergÃ©tique et les Ã©missions de CO2, car les rÃ©seaux 5G, aussi
efficaces soient-il, ne remplaceront pas les rÃ©seaux 4G et 3G, et les trois sâ€™empileront.
DeuxiÃ¨mement, lâ€™efficacitÃ© Ã©nergÃ©tique jouera et permettra des Ã©conomies unitaires
substantielles.TroisiÃ¨mement, cette efficacitÃ© sera balayÃ©e par un importantÂ Â«Â effet rebond19

Â Â», comme cela a toujours Ã©tÃ© le cas concernant les technologies numÃ©riques : le volume des
donnÃ©es explose â€“ entre 2007 et 2017, celui Ã©changÃ© Ã  partir des data centers a Ã©tÃ©
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multipliÃ© par 2220. LaÂ Â«Â datasphÃ¨reÂ Â»Â reprÃ©sente dÃ©jÃ  plusieurs milliers de Go par
internaute en moyenne21. De nouveaux cÃ¢bles transocÃ©aniques Ã  dÃ©rouler, des tombereaux de
serveurs et disques durs Ã  installer, chaque annÃ©e, accompagnent cette croissance fulgurante (de fait,
tous les grands acteurs du cloud, Amazon, Google, Microsoft, et dâ€™autres, multiplient les projets de data
centers gÃ©ants).

Quelles options aujourdâ€™hui ?

La 5G est faite pour accompagner la croissance du trafic mais, dans le mÃªme temps, elle la provoquera.
Comment inflÃ©chir une trajectoire aussi mortifÃ¨re, alors que le systÃ¨me numÃ©rique, dans son
ensemble, consomme dÃ©jÃ  plus de 10 % de lâ€™Ã©lectricitÃ© mondiale et Ã©met plus de gaz Ã  effet
de serre que le transport aÃ©rien, avant la Covid-19 (voirÂ La remÂ nÂ°54bis-55, p.108) ? Si nous
voulions inflÃ©chir la trajectoire Ã©nergÃ©tique et climatique du rÃ©seau dâ€™accÃ¨s radio, la
dÃ©cision la plus raisonnable Ã  prendre par le rÃ©gulateur (lâ€™Ã‰tat), serait de dÃ©ployer un
rÃ©seau unique, mutualisÃ©, sur lequel tous les opÃ©rateurs se brancheraient de maniÃ¨re Ã©quitable.

DE NOMBREUSES PROPOSITIONS, COMME LA VIDÃ‰OSURVEILLANCE,
Nâ€™ONT PAS GRAND-CHOSE Ã€ VOIR AVEC LA TRANSITION Ã‰COLOGIQUE

Il ne sâ€™agirait pas dâ€™imposer un monopole et deÂ Â«Â revenir en arriÃ¨reÂ Â»Â avec lâ€™ancien
France TÃ©lÃ©com, mais dâ€™organiser la concurrence diffÃ©remment, Ã  lâ€™image de la
distribution de lâ€™Ã©lectricitÃ©. Il nâ€™y a pas trois ou quatre cÃ¢blages diffÃ©rents dans les rues,
mais bien un seul opÃ©rateur (Enedis) qui raccorde les foyers, laissant Ã  ceux-ci le choix du fournisseur.
MÃªme chose avec le gaz. Concernant la distribution de lâ€™eau, câ€™est
encoreÂ Â«Â pireÂ Â»Â puisque les fournisseurs sont en situation de monopole temporaire pour la
durÃ©e de la concession. Il existe donc bien diffÃ©rentes faÃ§ons dâ€™organiser la
concurrenceÂ Â«Â libre et non faussÃ©eÂ Â».

CETTE EFFICACITÃ‰ Ã‰NERGÃ‰TIQUE SERA BALAYÃ‰E PAR UN IMPORTANT
Â« EFFET REBOND Â»

Comment cela pourrait-il fonctionner pour le rÃ©seau de tÃ©lÃ©communication mobile ? On pourrait par
exemple imaginer que, sous la houlette de lâ€™Arcep, chaque opÃ©rateur prenne en charge le
dÃ©ploiement et la maintenance du rÃ©seau dans plusieurs rÃ©gions, aprÃ¨s enchÃ¨res ou autre mode de
sÃ©lection, Ã  charge pour le rÃ©gulateur de sâ€™assurer que les opÃ©rateurs auraient bien un accÃ¨s
non discriminÃ© au rÃ©seau mutualisÃ©â€¦ Les avantages seraient multiples, Ã©videmment : un seul
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rÃ©seau consomme significativement moins, en Ã©nergie Ã©lectrique et en Ã©quipements installÃ©s,
mais Ã©galement en investissements et en coÃ»ts opÃ©rationnels22. Cette organisation de la concurrence
serait plus Ã©cologique, moins coÃ»teuse pour chaque opÃ©rateur et certainement plus avantageuse pour
les consommateurs (prix moins Ã©levÃ©s, rapiditÃ© de la couverture du territoire avec effacement des
zones blanchesâ€¦).

Lâ€™Arcep a commencÃ© Ã  Ã©tudier la question environnementale â€“ sans doute un peu sous la
pression du dÃ©bat sur la 5G â€“ et câ€™est heureux, car lâ€™AutoritÃ© a les moyens dâ€™agir. Il ne
reste plus quâ€™Ã  lancer (commander/imposer/mener) une Ã©tude de mutualisation avec les quatre
opÃ©rateurs franÃ§ais visant Ã  en confirmer la faisabilitÃ© et Ã  dÃ©montrer la volontÃ© des industries
des tÃ©lÃ©coms de sâ€™inscrire pleinement dans la transition Ã©nergÃ©tique du pays.

ON POURRAIT IMAGINER QUE CHAQUE OPÃ‰RATEUR PRENNE EN CHARGE LE
DÃ‰PLOIEMENT ET LA MAINTENANCE DU RÃ‰SEAU SUR QUELQUES
RÃ‰GIONS

Lâ€™autre option, celle duÂ business as usual, aboutit Ã  un laisser-faire non rÃ©gulÃ© sur la question
environnementale. La Chine a dâ€™ores et dÃ©jÃ  mis en place un groupe de travail sur la 6G, et mÃªme
lancÃ© un satellite afin de tester la bande de frÃ©quences des tÃ©rahertz (THz)23. Quant aux
Ã©quipementiers comme Samsung, Ericsson ou Nokia, ils viennent de publier leurÂ Â«Â livre
blancÂ Â»Â pour nous faire rÃªver auxÂ Â«Â usages fous24 Â» de la 6G parmi lesquels on retrouveâ€¦ la
voiture autonome, encore plus autonome. Dix fois plus dâ€™objets pourront Ãªtre connectÃ©s au km2, et
le dÃ©bit maximal sera 50 Ã  100 fois supÃ©rieur, de lâ€™ordre de 1000 Gb/s. Quelle formidable
opportunitÃ© pour nosÂ smart citiesÂ tellement Ã©cologiques du futur !Â Â«Â Allons ! Allons !Â criait la
Reine de Lewis Carroll.Â Plus vite ! Plus vite !Â Â»25
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